

УДК 614.84:33-027.45

ЭФФЕКТИВНАЯ ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Пахомова И. А., ассистент кафедры экономической теории
и мировой экономики

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины,
г. Гомель, Беларусь

В мире сегодня более 240 стран, в которых проживает 7,5 млрд человек (июнь 2017). По весьма приблизительным подсчетам, ежегодно возникает от 10 до 12 млн. пожаров, при которых погибают примерно 100-120 тыс. чел. При этом ущерб от пожаров и затраты на борьбу с ними ежегодно составляют около 1 % ВВП (причем затраты в 3-5 раз превышают ущерб от пожаров) [1, с.103].

Несмотря на то, что пожарная опасность всегда угрожала обществу, внимание на нее обратили лишь в XX веке, когда количество пожаров и совокупный материальный ущерб от них стал ежегодно возрастать. Неудивительно, начиная с середины XIX в., преобразующая роль человека в развитии среды обитания стала существенно возрастать. Этому способствовали высокие темпы роста численности населения на Земле (демографический взрыв) и его урбанизация, интенсивное развитие промышленности и возрастание энергоемкости производств, созданию крупных многофункциональных и сложных сооружений со сосредоточением в зданиях значительного числа людей; рост населенных пунктов вблизи опасных производственных объектов, применение новых веществ и материалов, с порой неизученными пожароопасными свойствами, появление новых технологий добычи энергии и т.п. Все перечисленные факторы неизбежно ведут к увеличению материального, социального и экологического ущерба от пожаров.

Новые условия, в которых функционирует и развивается человеческое сообщество, с необходимостью выдвигают на повестку дня проблемы комплексного обеспечения безопасности личности, общества, государства. Особую значимость приобретают проблемы формирования эффективной системы обеспечения пожарной безопасности населения.

В настоящее время защита от огня жизней людей, всего комплекса материальных и культурных ценностей, а значит и удовлетворение комплекса социальных потребностей и интересов общества в пожаробезопасном развитии является важнейшей государственной задачей. Однако государство не в состоянии обеспечить пожарную безопасность для всех хозяйствующих субъектов, предвидеть и предупредить все неопределенности, связанные с пожарным риском, поэтому предприятия и организации прибегают к услугам частных структур.

Современный рынок пожарной безопасности состоит из рынка товаров и рынка услуг [2, с. 107]. Основной продукцией рынка товаров являются: пожарная техника, автоматика, технические средства противопожарной защиты, огнетушащие вещества и огнезащитные составы и др. Представленные на рынке пожарной безопасности услуги и работы можно разделить по функциональному назначению на три группы:

- распределительные, связанные с торговлей и доставкой пожаротехнической продукции;

- производственные – услуги, направленные на удовлетворение нужд предприятий и организаций в области обеспечения пожарной безопасности;

- профессиональные – услуги, требующие участия высококвалифицированных специалистов в узкоспециализированной области.

Таким образом, развитие рынка пожарной безопасности становится весьма актуальным направлением в формировании эффективной системы пожарной безопасности в современном обществе.

Список литературы

1. Брушлинский, Н. Н.. Международная пожарная статистика Международной ассоциации пожарно-спасательных служб / Н. Н. Брушлинский, С. В. Соколов // Вестник Воронежского института ГПС МЧС России. – 2016. – № 1(18).- С. 72-104.

2. Пахомова, И. А. Институционально-правовой механизм формирования и функционирования рынка пожарной безопасности / И. А. Пахомова // Вестник ГГТУ имени П. О. Сухого. – 2015. – № 4(63). – С. 103-110.